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У статті наведено результати дворічних польових досліджень 
(2024–2025 рр.), проведених в умовах ТОВ «Агросленд» Біло-
церківського району Київської області на чорноземі типовому се-
редньосуглинковому. Метою роботи було здійснити порівняльну 
оцінку сорту Атлант та гібридів Мерседес і Ексайтед за різних 
норм висіву насіння (0,4; 0,6; 0,8 млн шт./га) з метою визначення 
оптимальних параметрів формування продуктивності та забезпе-
чення максимального виходу олії з 1 га. Дослід закладено за дво-
факторною схемою у чотирикратному повторенні.

Встановлено, що польова схожість насіння у середньому за 
роки досліджень становила 88,8–91,6 % і переважно залежала від 
погодних умов. Найвищу зимостійкість відмічено у гібрида Екс- 
айтед. Максимальна площа листкової поверхні (110,4 тис. м²/га) 
сформована у гібрида Ексайтед за норми висіву 0,6 млн шт./га. 
Урожайність насіння у 2024 році була вищою, ніж у 2025 р., що 
зумовлено впливом весняних заморозків та дефіциту опадів. 
У середньому за два роки, найвищу врожайність (3,98 т/га) за-
безпечив гібрид Ексайтед за норми висіву 0,6 млн шт./га, тим-
часом сорт Атлант формував максимальний урожай за норми  
0,8 млн шт./га.

Вміст олії в насінні слабо залежав від норми висіву і був 
вищим у гібридів (до 45,5 %). Вміст ерукової кислоти не пере-
вищував нормативні показники для харчового використання. 
Найвищі показники економічної ефективності (чистий прибуток  
28830 грн/га, рентабельність 137 %) отримано під час вирощу-
вання гібрида Ексайтед за норми висіву 0,6 млн шт./га. За ґрун-
тово-кліматичних умов Білоцерківщини рекомендовано висівати 
гібрид Ексайтед із зазначеною нормою висіву.

Ключові слова: ріпак озимий, гібрид, норма висіву, урожай-
ність, олійність, економічна ефективність.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Ріпак – третя найбільш важ-
лива олійна культура в світі після пальми і 
сої, з яких виробляють рослинну олію.

Незважаючи на кризу світової економіки, 
ріпак в українському господарстві залиша-

ється однією з найрентабельніших культур. 
Відтак, цікавість до технологічних аспектів 
вирощування ріпаку не зменшується [1–5].

Створення сучасних високопродуктивних 
сортів і гібридів сприяло впровадженню цієї 
сільськогосподарської культури у сільське 
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господарство, збільшенню посівних площ, 
впровадженню сучасної технології вирощу-
вання ріпаку з високим рівнем рентабель- 
ності.

Вважаємо, що завдяки правильному вибо-
ру перевіреного у виробничих умовах гібри-
да озимого ріпаку можна отримувати високі 
та сталі врожаї, і дещо мінімізувати ризики 
вимерзання [6–9].

Встановлення оптимальної норми висіву 
насіння ріпаку озимого має суттєвий вплив 
на підвищення врожайності. У зв’язку із цим 
виникла необхідність вивчення впливу різних 
норм висіву насіння на врожайність ріпаку за 
вирощування різних гібридів і сортів.

Після створення селекціонерами висо-
копродуктивних сортів ріпаку озимого з 
низьким вмістом ерукової кислоти, його олія 
отримала широке застосування в харчовій 
промисловості [10].

Насіння ріпаку озимого містить 28–50 %  
олії, має підвищену біологічну цінність з ви-
соким вмістом калорій і має велику енерго-
віддачу. Під час згорання 1 г ріпакової олії 
виділяється близько 9,5 тис. калорій. Вона 
містить багато кислот, фізіологічно необхід-
них в оптимальному співвідношенні організ-
му людини, зокрема поліненасичені жирні 
кислоти – ліноленову і лінолеву [11, 12].

Ріпакова олія капустяних культур (ріпа-
ку та суріпиці) за виробництва біодизеля за-
безпечує теплотворну здатність 33,1 МДж/л, 
яка є меншою, ніж у дизельного палива  
(35,1 МДж/л). Використання цієї олії як па-
лива є доцільним і має велике значення для 
паливно-енергетичної галузі [13, 14]. 

Енергетична цінність насіння ріпаку ози-
мого в 1,5 рази перевищує ячмінь, горох, та в 
1,8 рази овес. За вмістом перетравного проте-
їну ріпак озимий більше ніж у 2 рази переви-
щує згадані зернофуражні культури [15].

Під час переробки насіння ріпаку озимого 
отримують шрот – цінний корм, джерело біл-
ка для тварин, який містить майже 10 % олії 
і до 37 % білка. Добавка ріпакового борош-
на в комбікорми, та шроту в раціон сільсь- 
когосподарських тварин підвищує їх продук-
тивність [16].

Олія з насіння старих сортів ріпаку мала 
високий вміст глюкозинолатів (5–7 %). Олія 
такого типу шкодила живому організму. На-
явність шкідливих речовин в насінні ріпаку 
(ерукова кислота, глюкозинолати) усклад-
нювало його використання на кормові та 
харчові цілі.

Сорти, які мають мінімальний вміст еру-
кової кислоти позначають однонульовими 
"0". Олія з цих сортів ріпаку віднесена до 
найкращих рослинних харчових жирів за 
жирнокислотним складом [17].

Ціннішими для промислової переробки 
(фарби, пальне, пластмаси, лаки) є сорти рі-
паку з високим вмістом ерукової кислоти [18]. 

У середині 80-х років було створено дво-
нульові "00" сорти ріпаку озимого, які харак-
теризувалися низьким вмістом ерукової кис-
лоти і глюкозинолатів.

Олія ріпаку двонульових «00» сортів за 
вмістом жирних кислот та смаковими яко-
стями подібна до оливкової. Межею вмісту 
глюкозинолатів у насінні ріпаку озимого для 
безпечного згодовування худобі, птиці та сви-
ням, є 30 мікромолей в 1 г, або 0,4–1,0 % [19].

За вмістом глюкозинолатів у сухому зне-
жиреному матеріалі сорти ділять на високо-
глюкозинолатні (більше 4 %), середньоглю-
козинолатні (2–3 %), низькоглюкозинолатні 
(1–2 %).

Сорти з низьким вмістом глюкозинолатів, 
клітковини, ерукової кислоти та світлою обо-
лонкою насіння, відносять до тринульових 
"000" [22].

Оптимальна густота стеблостою ріпаку 
озимого після перезимівлі має становити для 
сортів 60–80 рослин на 1 м2, а для гібридів – 
35–45 рослин на 1 м2 навесні. Для одержання 
такої густоти рекомендується висівати сорти 
з нормою 1,0–1,2 млн/га, а гібриди – 500–600 
тис. схожих насінин на гектар, з метою отри-
мання оптимального стеблостою добре роз-
винених рослин ріпаку озимого [23–26]. У до-
слідах В.М. Безкоровайного і В.В. Мойсієнко 
кращими гібридами за урожайністю були 
Ексепшн та InVigor 1030, приріст урожаю на-
сіння яких за сівби з шириною міжрядь 30 см, 
порівняно з шириною міжрядь 15 см, стано-
вив відповідно – 0,34 та 0,31 т/га [27].

Занадто велика густота стояння в проце-
сі вегетації нерідко призводить до вилягання 
рослин. У результаті цього, спостерігаються 
запізніле цвітіння і недозрівання насіння, по-
гіршується не лише якість, а також зумовлю-
ється втрата врожаю. Крім того, велика загу-
щеність посівів створює ідеальні умови для 
розвитку грибкових хвороб, як це показано  
на прикладі розвитку збудників некрозу ко-
реневої шийки (Phoma lingam) [28, 29]. Ок-
рім того, ріпак уражується рядом інших хво-
роб, найпоширенішими з яких є альтернарі-
оз (Alternaria brassicicola Wilts та Alternaria 
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brassicae Sacc.), фомоз (Phoma lingam Desm.), 
несправжня борошниста роса або пероноспо-
роз (Peronospora brassicae Gaeum.), циліндро-
споріоз (Cylindrosporium concentrium Grev.), 
борошниста роса (Erysiphe communis Grev. J., 
brassicae Hamm.), склеротиніоз (Sclerotinia 
sclerotiorum), що потребує також оптималь-
ної густоти рослин та відповідного захисту, 
особливо у весняний період [30]. Підвищити 
врожайність насіння ріпаку озимого можливо 
завдяки вдалому добору сучасних адаптив-
них гібридів та відповідної густоти посіву 
кожного гібрида [31]. 

Посіви ріпаку озимого позитивно вплива-
ють на навколишнє середовище і мають еколо-
гічне значення в польових сівозмінах. Науков-
цями встановлено, що за період вегетації один 
гектар посівів ріпаку озимого здатен виділяти 
до 10,6 млн літрів кисню, що майже у 2,5 рази 
більше ніж 1 га лісу. Більше кисню за ріпак 
озимий виділяють лише буряки цукрові, 1 га 
– 15 млн літрів кисню [32, 33].

Мета дослідження – проведення порів-
няльної оцінки сорту та гібридів ріпаку ози-
мого за різних норм висіву з метою визначен-
ня оптимальних параметрів формування про-
дуктивності та забезпечення максимального 
виходу олії з 1 га. Передбачалося встановити 
вплив сортових особливостей і норм висіву 
насіння на врожайність та якісні показники 
продукції культури.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили в умовах ТОВ «Агросленд» 
Білоцерківського району Київської області на 
чорноземі типовому середньосуглинковому, 
закладали польові досліди згідно із загально-
прийнятою методикою, за двофакторною схе-
мою в чотирикратному повторенні, розміщен-
ня варіантів послідовне, систематичне. Облі-
кова площа ділянки становила 24 м2. 

Схема досліду:
Фактор А. Сорти (гібриди) ріпаку озимо-

го: 1. Сорт Атлант (контроль). 2. Гібрид Мер-
седес. 3. Гібрид Ексайтед.

Фактор В. Норми висіву насіння ріпаку 
озимого (в млн шт./га): а) 0,4; б) 0,6; в) 0,8 
(контроль).

Визначали польову схожість насіння, зи-
мостійкість, урожайність зерна, вміст олії в 
насінні, вміст ерукової кислоти в насінні рі-
паку озимого та економічну ефективність ви-
рощування.

Польову схожість насіння ріпаку озимого 
визначали за: ДСТУ 4138-2002 Польова схо-
жість насіння. 

Зимостійкість ріпаку озимого визначали 
за Методикою державного сортовипробуван-
ня (за 9-бальною шкалою) – ДСТУ 7160:2010. 
Сортовипробування сільськогосподарських 
культур. Основні положення.

Урожайність насіння ріпаку озимого ви-
значали за методикою: Урожайність насіння 
ДСТУ 7160:2010 – Сортовипробування сіль-
ськогосподарських культур. Основні поло-
ження. Методика державного сортовипробу-
вання культур. Урожайність перераховували 
на 100 % чистоту і стандартну вологість. Во-
логість визначали за методикою: ДСТУ ISO 
665:2004 – Насіння олійних культур. Визна-
чення вологості ДСТУ ISO 665:2004. Насіння 
олійних культур. 

Вміст олії в насінні ріпаку озимого визна-
чали за: ДСТУ ISO 659:2004. Насіння олій-
них культур. Визначення вмісту олії (екстрак-
ційний метод). ДСТУ ISO 659:2004. Насіння 
олійних культур. Визначення вмісту олії (кон-
трольний метод) (ISO 659:1998, IDT).

Вміст ерукової кислоти в насінні ріпаку 
озимого визначали за ДСТУ ISO 5509:2002 
– метод газової хроматографії ДСТУ ISO 
5509:2002. Жири та олії тваринні і рослин-
ні. Приготування метилових ефірів жирних 
кислот (ISO 5509:2000, IDT) та норматив для 
харчового ріпаку: ДСТУ 4966:2008. Ріпак. 
Технічні умови. Київ: Держспоживстандарт 
України, 2009. 9 с.

Площу листкової поверхні ріпаку озимо-
го визначали по фазах розвитку методом ви-
січок за формулою:

П=(М×п× k)/m,
де П – площа листкової поверхні;

М – маса всіх листків у пробі;
п – площа однієї висічки;
k – кількість висічок;
m – маса висічок.

Економічну ефективність вирощування 
ріпаку озимого визначали методом розрахун-
ку собівартості продукції, чистого прибутку 
та рівня рентабельності. Розрахунки здійсню-
вали на основі технологічних витрат і варто-
сті реалізованої продукції відповідно до чин-
них методичних рекомендацій з економічно-
го аналізу в аграрному виробництві.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Формування густоти рослин починаєть-
ся під час сівби. Встановлено, що польова 
схожість насіння ріпаку озимого більше 
залежить від погодних умов ніж від дослі-
джуваних факторів. Зокрема слід відмітити  
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тенденцію щодо збільшення польової схо-
жості насіння в гібридів порівняно із сортами 
ріпаку (табл. 1). 

Дані таблиці 1 свідчать, що польова схо-
жість, у середньому по досліду, становила 
88,8–91,6 % і майже не залежала від норм ви-
сіву насіння.

Осінньо-зимові періоди 2024 та 2025 рр. 
були сприятливими для перезимівлі більшо-
сті озимих польових культур, зокрема озимо-
го ріпаку. Найвища зимостійкість спостеріга-
лася у рослин гібрида Ексайтед (табл. 2).

На варіантах з більшими нормами висі-
ву (0,6 і 0,8 млн шт.), порівняно з варіантом  
0,4 млн шт., відсоток збережених рослин  
(як показник зимостійкості) був вищим.

Максимальна плаща листкової поверх-
ні рослин ріпаку озимого була сформована 
посівами y фазу повного цвітіння ріпаку. 
Залежно від сортових особливостей та норм 
висіву насіння вона коливалася в межах 
86,6–110,8 тис. м2/га. 

Найкращий показник було виявлено y гі-
брида Ексайтед y варіанті з нормою висіву 
насіння 0,6 млн шт./га. (рис. 1).

Площа листкової поверхні посіву ста-
новила 110,4 тис. м2/га, і перевищувала цей 
показник у контрольному варіанті майже на 
21,9 тис. м2/га. Найменша площа листкової 
поверхні була сформована посівами сорту Ат-
лант у варіанті з нормою висіву 0,4 млн шт./га 
i становила 86,6 тис. м2/га (рис. 2).

Таблиця 1 – Польова схожість насіння ріпаку озимого, % (середнє за 2024–2025 рр.)

Норма висіву насіння ріпаку, млн шт./га Сорт, гібрид
Атлант Мерседес Ексайтед

0,4 89,0 91,4 91,4
0,6 89,2 91,3 91,6
0,8 88,8 91,2 91,5

Таблиця 2 – Зимостійкість ріпаку озимого, % (середнє за 2024–2025 рр.)
Норма висіву насіння ріпаку, 

млн шт./га
Сорт, гібрид

Атлант Мерседес Ексайтед
0,4 87,6 86,2 88,6
0,6 88,9 89,9 91,8
0,8 90,2 88,3 90,3

Рис. 1. Динаміка формування площі листкової поверхні 
ріпаку озимого (гібрид Ексайтед).
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Рис. 2. Динаміка формування площі листкової поверхні
ріпаку озимого (сорт Атлант).

Рис. 3. Динаміка формування площі листкової
поверхні ріпаку озимого (гібрид Мерседес).

Результати досліджень свідчать, що пло-
ща листкової поверхні ріпаків мало вирізня-
лася між собою. Зокрема, у гібрида Мерседес 
площа листкової поверхні була приблизно 
однаковою з гібридом Ексайтет, хоча й дещо 
поступалася останньому (рис. 3).

У результаті досліджень, проведених 
в 2024–2025 рр. встановлено, що на рівень 
урожайності ріпаку озимого впливали всі 
фактори, що досліджувалися: сортові осо-
бливості, норми висіву насіння, погодні умо-
ви (табл. 3). 
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Незалежно від досліджуваних факторів, 
урожайність насіння у 2024 році була вищою 
ніж у 2025 р. Вона змінювалась: у сорту від 
2,86 т/га за норми висіву 0,4 млн шт./га до  
3,49 т/га за норми висіву 0,8 млн шт./га схожих 
насінин. Аналогічна тенденція спостерігалась 
також у гібрида Мерседес – від 3,15 до 3,63 т/га  
та гібрида Ексайтед – від 3,63 до 4,15 т/га.  
У 2025 р. урожайність насіння по всіх варіан-
тах була значно нижчою, що було зумовлено 
заморозками в квітні (вони пригнітили розви-
ток ріпаку озимого) та меншою кількістю опа-
дів у весняний період. Не зважаючи на це, збе-
реглася залежність рівня врожайності від до-
сліджуваних факторів аналогічно до 2024 року.

У середньому за два роки, найвищу вро-
жайність насіння ріпаку озимого формував 
гібрид Ексайтед (3,40–3,98 т/га), нижчу – 
сорт Атлант (2,64–3,34 т/га). Вплив норми 
висіву на врожайність насіння ріпаку озимого 
мав суттєві відмінності між гібридами та сор-
том. За вирощування сорту Атлант найвища 
врожайність була сформована за норми висі-
ву насіння на рівні 0,8 млн шт./га. Збільшення 

норми висіву насіння ріпаку озимого за виро-
щування гібридів до 0,8 млн шт./га не приво-
дило до підвищення врожайності. 

Отже, встановлено, що найвищу вро-
жайність (3,98 т/га) формує гібрид Ексайтед 
за норми висіву насіння 0,6 млн шт. на 1 га 
насінин. За вирощування сорту Атлант нор-
му висіву ріпаку слід встановлювати на рівні  
0,8 млн шт. насінин на 1 га.

Результати досліджень показали, що вико-
ристання різних норм висіву насіння не впли-
вало на вміст олії в насінні (табл. 4). Однак, 
вміст олії в насінні гібридів був дещо вищим.

Аналізуючи показники олійності насіння 
ріпаку озимого сорту Атлант, потрібно відмі-
тити, що залежно від норми висіву насіння 
вони змінювались у межах від 42,4 до 42,9 %.

У результаті досліджень було встанов-
лено (табл. 5), що вміст ерукової кислоти у 
насінні ріпаку озимого насамперед залежав 
від сортових особливостей. Він був меншим 
у насінні ріпаку озимого гібрида Ексайтед 
(0,35–0,37 %), а вищим – у сорту Атлант 
(0,46–0,49 %). 

Таблиця 3 – Урожайність насіння ріпаку озимого, т/га

Сорт, гібрид Норма висіву насіння ріпаку, 
млн шт./га

Роки

2024 2025 середнє за 
два роки

Атлант
0,4 2,86 2,41 2,64
0,6 3,32 2,98 3,15
0,8 3,49 3,19 3,34

Мерседес
0,4 3,15 2,86 3,01
0,6 3,64 3,48 3,56
0,8 3,63 3,54 3,59

Ексайтед
0,4 3,63 3,16 3,40
0,6 4,17 3,78 3,98
0,8 4,15 3,81 3,98

НІР05
Фактор А
Фактор В

0,05
0,06

Таблиця 4 – Вміст олії в насінні ріпаку озимого, % (середнє за 2024–2025 рр.)
Норма висіву насіння, 

млн шт./га
Сорт, гібрид

Атлант Мерседес Ексайтед
0,4 42,9 43,3 44,6
0,6 42,4 43,1 45,5
0,8 42,8 43,3 44,8

Таблиця 5 – Вміст ерукової кислоти в насінні ріпаку озимого, % (середнє за 2024–2025 рр.)
Норма висіву насіння, 

млн шт./га
Сорт, гібрид

Атлант Мерседес Ексайтед
0,4 0,46 0,44 0,35
0,6 0,47 0,43 0,36
0,8 0,49 0,45 0,37
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Отже, у результаті досліджень можна 
зробити обґрунтований висновок, що насін-
ня ріпаку озимого можна використовувати і 
в харчовій промисловості, оскільки воно має 
низький вміст ерукової кислоти. 

Як свідчать дані наших розрахунків 
(табл. 6), найбільший чистий прибуток з од-
ного гектара за вирощування гібрида Ексай-
тед отримали на другому варіанті досліду, 
де сівбу ріпаку проводили з нормою висіву  
0,6 млн схожих зерен на 1 га.

Найвищу врожайність (3,98 т/га) отрима-
но за вирощування гібрида Ексайтед із нор-
мою висіву 0,6 млн схожих насінин на 1 га.

Застосування різних норм висіву прак-
тично не впливало на вміст олії в насінні. 
Найвищий показник олійності (45,5 %) за-
фіксовано у гібрида Ексайтед за норми висіву  
0,6 млн насінин/га, найнижчий (42,4 %) –  
у сорту Атлант за аналогічної норми.

Найбільшу вартість валової продукції 
(49910 грн/га) отримано за вирощування 

Таблиця 6 – Економічна ефективність вирощування ріпаку озимого гібрида Ексайтед
 за різних норм висіву (середнє за 2024–2025 рр.)

Норма 
висіву, 
млн/га

Врожай-
ність, т/га

Вартість 
продукції 
з 1 га, грн

Виробничі 
затрати 

на 1 га, грн

Собівар-
тість 1 ц 

продукції, 
грн

Чистий 
прибуток 
з 1 га, грн

Рівень 
рентабель- 

ності, %

0,8 2,68 44470 22750 817 21710 95

0,6 3,02 49910 21070 675 28830 137

0,4 2,89 47830 21970 732 25910 118

Чистий прибуток на цьому варіанті стано-
вив 28830 грн з 1 га, собівартість 1 т насіння 
була найнижчою порівняно з іншими варіан-
тами і становила 675 грн, а рівень рентабель-
ності найвищий – 137 %.

Найменші показники економічної ефек-
тивності, а саме величина чистого прибутку 
та рівень рентабельності виробництва, були 
на варіанті з найбільшою нормою висіву на-
сіння 0,8 млн/га. Вони відповідно становили 
21710 грн з 1 га та 95 %.

Показники економічної ефективності ви-
рощування сорту Атлант та гібрида Мерседес 
були нижчими за показники ефективності ви-
рощування гібрида Ексайтед, тому ми ці дані 
не наводили.

Висновки. Польова схожість насіння рі-
паку озимого більшою мірою залежала від 
погодних умов, ніж від досліджуваних фак-
торів. У середньому за два роки досліджень 
цей показник становив 88,8–91,6 %.

Найвищу зимостійкість відмічено у гі-
брида Ексайтед. У сорту Атлант найкращі по-
казники зимостійкості зафіксовано за норми 
висіву 0,8 млн схожих насінин/га, тимчасом у 
гібридів – за норми 0,6 млн схожих насінин/га.

Максимальна площа листкової поверхні 
рослин формувалася у фазу повного цвітіння. 
Найбільшу площу листкової поверхні (110,4 
тис. м²/га) забезпечили посіви гібрида Ексай-
тед за норми висіву 0,6 млн насінин/га. Най-
меншу (86,6 тис. м²/га) – посіви сорту Атлант 
за норми висіву 0,4 млн насінин/га.

гібрида Ексайтед за норми висіву 0,6 млн 
схожих насінин/га. Рівень рентабельності 
за цього варіанта був найвищим у досліді та 
становив 137 %.

В умовах Білоцерківщини на чорноземах 
типових малогумусних доцільно рекомен-
дувати вирощування гібрида ріпаку озимого  
Ексайтед із нормою висіву 0,6 млн схожих 
насінин на 1 га, що забезпечує рентабель-
ність виробництва на рівні 137 %.
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Formation of yield of winter rapeseed varieties 
depending on seeding rates under the conditions 
of LLC «Agrosland», Bila Tserkva district, Kyiv 
region

Gorodetsky O., Kozak L., Kadkalo V.
The article presents the results of two-year 

field experiments (2024–2025) conducted at LLC 
«Agrosland» in Bila Tserkva district, Kyiv region on 
typical medium loamy black soil.

The aim of the study was to perform a comparative 
evaluation of the winter rapeseed variety Atlant and 
the hybrids Mercedes and Exaited under different 
seeding rates (0.4, 0.6, and 0.8 million seeds per 
hectare) in order to determine optimal productivity 
parameters and ensure maximum oil yield per hectare. 
The experiment was established according to a two-
factor design with four replications.

Field emergence averaged 88.8–91.6 % and 
depended mainly on weather conditions. The highest 
winter hardiness was recorded for the hybrid Exaited. 
The maximum leaf area (110.4 thousand m²/ha) was 
formed by Exaited at a seeding rate of 0.6 million 
seeds/ha.

Seed yield in 2024 exceeded that of 2025 due 
to spring frosts and lower precipitation in the latter 
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year. On average over two years, the highest yield  
(3.98 t/ha) was obtained from Exaited at a seeding 
rate of 0.6 million seeds/ha, while the variety Atlant 
showed maximum productivity at 0.8 million seeds/ha.

Oil content was only slightly affected by seeding 
rate and was higher in the hybrids (up to 45.5 %). The 
erucic acid content met the standards for food-grade 
rapeseed. The highest economic efficiency (net profit 

of UAH 28,830 per ha; profitability of 137 %) was 
achieved when growing Exaited at a seeding rate of 
0.6 million seeds/ha.

Under the soil and climatic conditions of Bila 
Tserkva district, the hybrid Exaited at this seeding 
rate is recommended for cultivation.

Key words: winter rapeseed, hybrid, seeding 
rate, yield, oil content, economic efficiency.
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